

SUSCRIPCIONES: España, trimestre 10'50
 América y Filipinas, trimestre 10'50
 Los demás países, trimestre 25'00
NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Administración: Pl. Ramón y Cajal, 3 - Teléfono 11
 Redacción y Talleres: Calle Mayor, 14 - Teléfono 77

nuevo aragon

DIARIO DE LA MAÑANA

Según el teniente coronel Torres, en Barcelona reina tranquilidad absoluta

Barcelona, 18 (10 noche). — El teniente coronel, Emilio Torres, dijo esta noche a los informadores que Barcelona acusaba normalidad absoluta y que rogaba al vecindario en general que no acogieran noticias infundadas ni se hicieran eco de los bulos que ponían en circulación los aficionados al desorden. — R.

LA POSTURA DE ARAGON

Quien haya escuchado la alocución que ayer dió por radio la U. G. T., haciendo una llamada fraternal y propugnando por establecer una barrera de codos, con la Confederación Nacional del Trabajo, muro defensor de la verdadera causa del pueblo, que es la causa del proletariado, podrá darse cuenta de cuál será la actitud de las dos grandes sindicales obreras ante la situación creada por la insospechada solución que ha tenido la crisis.

No es oportuno, en estos momentos álgidos, como los que hoy vive España, la exclusión de la masa proletaria en la dirección de sus propios destinos, pues hay que tener en cuenta el porcentaje de trabajadores existentes en la primera línea de fuego, defendiendo los intereses que este Gobierno pretende administrar, y, en esta situación creemos que el nuevo Ministerio ha de tropezar con una serie de inconvenientes que, en estas circunstancias, serían de fatales consecuencias para la España antifascista.

En lo que a Aragón respecta, la postura no puede ser más clara, simple y leal. La región está tranquila. Nada perturba la marcha normal de su vida en la retaguardia. En los pueblos no se piensa nada más que en trabajar, perfeccionar las colectividades y, sobre todo, en ayudar a la vanguardia que se bate en los frentes.

Como consecuencia, Aragón, que casi la totalidad de sus pueblos pidieron la constitución de un Gobierno tipo del anterior, presidido por Largo Caballero, no puede verse suficientemente representado por un organismo regidor del país, en el que no cuentan para nada las masas proletarias.

Confiamos en que, el Frente Popular, haciendo honor a la rectitud que siempre le guió, rectificará rápidamente esto que supone el rompimiento de la armonía existente y necesaria en el bloque antifascista y la anulación, por lo tanto, de la victoria a que el pueblo español tiene derecho.

Creemos que es la única postura conveniente al momento...

PARTE OFICIAL DE MADRID

El fuerte temporal reinante paralizó las operaciones en los frentes de Euzkadi

Madrid, 18 (10 noche). — Parte de Guerra de las operaciones realizadas en el día de hoy.

Centro, Sierra y Guadarrama: Fuego de cañón y fusilería, sin consecuencias por nuestra parte. En los demás sectores de estos frentes sin novedad. Se han pasado a nuestras filas dos soldados con armamento.

Ejército del Este: Se han registrado tiroteos de fusil y fuerte cañonero. En general ha habido escasa actividad en este sector, debiendo consignarse que se han pasado a nuestro campo seis soldados con armamento y varios prisioneros, los cuales han proporcionado interesantes datos sobre la desmoralización del enemigo.

Norte (Euzkadi): Escaso movimiento en los frentes de Guipúzcoa, debido al fuerte temporal rei-

nante. Se han registrado tiroteos en las avanzadillas, sin bajas que lamentar. En las últimas horas del día de ayer fue derribado un caza enemigo.

Asturias (frente de León): El enemigo atacó rudamente con el propósito de recuperar las posiciones que en el sector de Lillo le fueron arrebatadas ayer, sin lograr su objetivo. En estos ataques y en los consiguientes contraataques se le causaron numerosas bajas.

En los demás frentes sin novedad. — R.

Madrid, 18 (10 noche). — Parte de Aviación de las 21 horas.

En el día de hoy se han verificado numerosos vuelos de reconocimiento. — R.

Se reunirá otra vez el Comité de no-intervención

Londres, 18 (12 noche). — El Comité de No Intervención se reunirá esta tarde a las cuatro y se discutirá el bombardeo de que fue víctima Guernica por la aviación facciosa; también figura en el orden del día otros asuntos relativos a la guerra civil española. El Comité de No Intervención será convocado de nuevo en esta reunión para la próxima semana. — R.

Cordialidad franco-rusa

Paris, 18. — En el Ministerio de Negocios Extranjeros se ha facilitado un comunicado que dice entre otras cosas, que los señores Blum y Delbos sostuvieron con el señor Litvinoff un intercambio de visitas en las que se pudo apreciar las excelentes relaciones que reinan entre los dos países, para el mantenimiento de la paz de acuerdo con sus principios de colaboración internacional. — R.

Próxima reunión de la S. de N.

Londres, 18. — El señor Eden asistirá a la reunión de la Sociedad de Naciones, que se celebrará en Ginebra el 24 del corriente. — R.

Paris, 18. — El Presidente de la República, señor Lebrun, ha recibido al Comisario de Negocios Extranjeros de la U. R. S. S., camarada Litvinoff. El jefe de Estado de la nación vecina ha quedado altamente complacido de esta entrevista. — R.

Ayuda a España de los antiguos combatientes franceses

Paris, 18. — La Confederación de antiguos combatientes y víctimas de la Gran Guerra, hace pública la siguiente nota:

«A consecuencia de los recientes acontecimientos de España, el Comité de la Confederación Nacional de los antiguos combatientes y víctimas de la Gran Guerra ha decidido recordar la moción votada por unanimidad por su Consejo Nacional en 29 de noviembre de 1936, y cuyo texto es el siguiente: La Confederación Nacional de los antiguos combatientes y víctimas de la Gran Guerra, cuyos miembros han guardado el recuerdo de las atrocidades de aquella guerra, dirige un llamamiento angustioso al mundo civilizado para que se ponga fin, en España, a las matanzas de los no combatientes y de los rehenes, a las represalias sangrientas y para que sean aminorados los sufrimientos de las poblaciones inocentes.

Además, sobre el plano elevado y humanitario que ha determinado el voto de esta moción, el Comité ha decidido aprobar una subvención para el Comité francés de Socorros a los niños (creado bajo el Patronato del Comité Internacional de la Cruz Roja), para ayudar pecuniariamente a los niños refugiados de España, víctimas inocentes de la guerra civil. — R.

La lucha en los sectores del frente de Madrid

Madrid, 18 (12 noche).

Se ha registrado bastante actividad de fuego de fusil, mortero y cañón en casi todos los frentes. El enemigo bombardeó con bastante intensidad nuestras posiciones habiendo contestado eficazmente las baterías leales. Por nuestra parte no hay que lamentar consecuencia alguna. El espíritu de nuestras fuerzas es admirable. En el Norte de la provincia de Guadalajara se ha registrado en la jornada de hoy nutrido fuego de artillería en todos los frentes por ambas partes.

Las fuerzas facciosas dan muestras de gran decrecimiento y nerviosismo como consecuencia de las

privaciones y larga permanencia en los frentes de combate; tal es el estado de desmoralización en que se encuentran los combatientes fascistas ante la imposibilidad de éxitos en la lucha empeñada contra el pueblo español. En los últimos días la actuación de la artillería facciosa ha decrecido extraordinariamente, pues la pasada semana apenas si han caído media docena de obuses sobre Madrid.

El general Miaja ha recorrido diversos sectores del frente acompañado de su ayudante. El general se ha mostrado emocionado ante cuantas manifestaciones de afecto le hacen objeto desde hace mucho tiempo las fuerzas que actúan en nuestros frentes. — R.

En Euzkadi es recibido con agrado el nuevo Gobierno

Barcelona, 18 (10 noche). — Se reciben noticias de Euzkadi que acusan la buena impresión allí producida por la constitución del nuevo Gobierno. Los vascos, sin

exteriorizar protesta alguna, se consideraban algo postergados y la inclusión ahora del nacionalista Irujo se ha recibido con verdadero júbilo. — R.

MORTERAZOS POR EL ALFEREZ ARGANTONIO

PARA MI

Estoy un poco avergonzado por mi rápida carrera. Fíjense que, desde hoy, soy nada menos que alférez, sin que yo crea haber hecho nada digno de merecer tal encumbramiento. Desde luego, estoy más orgulloso de este ascenso que del anterior. Los galones de sargento me los puso el comandante, y, sin que esto signifique un desprecio, las insignias de hoy me las traen los compañeros de redacción, cajistas, linotipistas, maquinistas y demás elementos que nos parapetamos en las trincheras del periódico. Todo, porque dicen que el domingo hice un blanco magnífico...

PARA EL CAMPO FACCIOSO

Ya tenemos unificados los mandos del aire, mar y tierra. No os dice nada, eso? Pues que la orquesta, poco a poco, se va conjuntando y que, cuando empecemos a tocar todos a una se va a producir el gran "charivari" en el circo peninsular. La salida será por la frontera portuguesa; romperá el desfile el clonzo Franco, con un doble salto mortal; le seguirá el tonto Queipo dando trepolinas grotescas, y después toda la "troupe" de malabaristas italianos y

alemanes, req u e l é s barristas, monárquicos equilibristas y saltaadores falangistas... Será cosa digna de verse... Yo estoy por tomar silla de pista.

PARA NUESTRO CAMPO

Hoy he presenciado una maniobra muy rara. Iba un hombre por la calle (luego me he enterado que era el tonto de Caspe) que paraba a todo el mundo, para preguntarle: —"¿Tú, de qué eres?" Al que le decía que era de la C. N. T. o de la U. G. T., él contestaba invariablemente, dándole la mano: —"Enhorabuena." Pero no pude entender de qué partido dijo una persona que era, para que el tonto contestase, con un gesto de pesadumbre: "Pues, resignate, amigo."

PARA DONDE CAIGA

¿Pero qué automóviles son esos, tan mal educados, que duermen subidos a las aceras, en una postura incomodísima? En fin, allá ellos, si les place dedicarse al reposo de esa forma, pero... ¡Caray! Las narices de los caspolinos que no tienen más remedio que transitar de noche, también son muy dignas de respeto.

Peñíscola, peana de la terquedad aragonesa

por Mariano VIÑUALES

Proa al mar, a la inmensidad del piélago azul, rememorante de gestas latinas, surge Peñíscola, adentrándose en las olas mediterráneas, como un coloso indomable en un reto secular frente a la Roma inmortal de los cesáres y de los pontífices.

Proa al mar, circundado de azul y con esa serenidad conmovedora privativa de todo lo grande, se mantiene aún enhiesto el peñón, la atalaya prócer de Iberia, en alerta siempre, como un vigía celoso de sus consignas, que otea los rumbos y las estelas que la civilización y la historia han dejado señalados en ese mar, cuna de Elix, la madre y maestra del mundo. Ni los siglos con su ingente pesadumbre han podido abatirle, ni el mar, ese gigante enorme que todo lo puede, ha podido minar sus cimientos. Peñíscola sigue allí tan sereno, tan soberbio y retador, como en los tiempos heroicos de Estrabón. Peñíscola, la Acra Leuce de los antiguos, no ha sucumbido aún, a despecho de las tempestades de los elementos y de los hombres.

¡Cuántas cosas me vienen a las mientes, al hollar esta roca que ha visto estrellarse en sus hinojos de piedra las soberbias trirremes de Roma y de Bizancio! Peñíscola ha podido más que los cesáres del Capitolio y del Vaticano. Ni unos ni otros pudieron demolerlo. Toda la cólera de basileos y pontífices, al llegar a este cantil, se deshizo en espuma, como la furia de ese mar, que, convencido de su impotencia, no tiene ya para el peñón vetusto zarpazos de odio, sino caricias de enamorado. Porque Peñíscola ha podido más que el mar: ha vencido su terquedad de eterno insumiso.

Peñíscola está poblado de recuerdos homéricos, de clamores épicos, de gestas heroicas, de sombras venerandas. Antes que los romanos invadieran la península, Peñíscola existía ya y en este roquedal vivía una población laboriosa y cordial. Conocíase con los nombres de Acra Leuce o de Carna, según unos; de Castrum Album, según otros, y de Quersoneso, según Estrabón. Cuando la invasión sarracena, los moros hicieron de ella una fortaleza inexpugnable, que fué tomada por Jaime I, el cual se la cedió a la orden de los Templarios. A éstos sucedió en la posesión del castillo la orden de San Juan, la cual fué reemplazada en este señorío por la orden de Montesa. Más tarde, en 1415, Pedro de Luna, papa elegido por los cardenales franceses en Aviñón, se refugió en él, dotándolo de un baluarte ciclópeo que aún subsiste. En la guerra de Sucesión, Felipe V se hizo fuerte en él, resistiendo al ejército del archiduque Carlos. Y finalmente, en 1841, fué tomado por el general francés Suchet, siendo reconquistado en 1844 por el general Elio. He aquí, a grandes rasgos, la historia militar de estas rocas venerables.

No podía, pues, Don Pedro de Luna, hallar un baluarte a sus derechos mejor que en Peñíscola. Estas rocas soberbias eran un marco adecuado a su carácter indomable, a su terquedad irreductible, a su obstinación impertérrita. Pedro de Luna, que había heredado de sus mayores la tenacidad racial de sus coterráneos, mantuvo desde estos bastiones su dignidad pontifical hasta la muerte, con un tesón, con una terquedad, dignos del suelo en que había nacido y del peñascal que le servía de refugio. Y jamás el desaliento, el desmayo, hizo mella en aquella voluntad de hierro. Perseguido por el rey de Francia, que le sitiara en su palacio de Aviñón; abandonado, finalmente, por el propio rey aragonés, que, sordo a los impulsos de su corazón, y atento sólo a las conveniencias políticas, no dudó en cometer una ingratitude, negando y aun prohibiendo toda asistencia y obediencia al Papa del Mar, según expresión feliz de Blasco Ibáñez, Pedro de Luna o, por mejor decir, Benedicto XIII, no desmayó un momento en su pugna titánica con todos los poderes de la Tierra y murió anatematizado y excomulgando a su rival, el papa romano. Y eso que hubo un momento en que parecía concitarse todo contra él. Pero Pedro de Luna era hijo de Aragón, de ese pueblo, tan tenaz en sus resoluciones, tan terco en sus propósitos, que prefería que se perdiera el reino antes que el más pequeño de sus derechos.

Pedro de Luna era la síntesis de la idiosincrasia racial del pueblo aragonés. Hombre de costumbres muy recomendables, según afirma un autor fidedigno en contra de la opinión de César Cantú, que nos lo presenta, como un pobre diablo, a merced de una ambición desmedida. Pedro de Luna era, por su virtud acrisolada, su cultura y erudición vastísima y su energía formidable, el hombre capaz de morigerar las costumbres relajadas del clero, llevándolo hacia rutas de gloria y esplendor la nave de San Pedro, que él veía zozobrar en una ciénaga de abominaciones. No sin razón decía él que la Iglesia estaba en Peñíscola, en aquellos riscos soberbios y altivos, que, a decir de él, eran el Arca de Noé de la Religión.

Se ha criticado acerbamente la actitud de Pedro de Luna. Son muchos los autores que, sin parar mientes en las razones que motivaron esa actitud, han tenido para él frases y conceptos excesivamente injustos. El propio Lafuente, tan mesurado en sus juicios, tras dedicarle merecidos elogios, no lo trata con la debida justicia. La Chatre —autor muy ecuánime— dice de Pedro de Luna que era un hombre orgulloso, implacable y dominante. Abzq —Historia Universal de la Iglesia— lo presenta como un ser diabólico que degradó la tiara. En análogos términos lo enjuicia César Cantú. Ortiz de la Vega reconoce que era hombre tan tenaz, que ni reyes ni conclave le hicieron renunciar a sus derechos. En general, todos estos autores condenan la obstinación de Pedro de Luna en defender su dignidad pontifical. Pero ninguno de ellos ha tratado de indagar los motivos de esa obstinación. Y estos motivos saltan a la vista, si damos una ojeada al panorama que nos ofrece la Iglesia en las postrimerias del siglo XIV y principios del siglo XV, época en que él vivió.

(Continuará.)

Final del mitin Socialista de Alcañiz

El camarada Gimeno hace uso de la palabra en último lugar. Su fácil dicción, sus patéticas descripciones de los fusilamientos, su ímpetu revolucionario y más que todo su alma traslúcida puesta a flor de labio revolucionario, conmueve a las masas que en los distintos pasajes de la peroración aprueban sus palabras con murmullos y aplausos de fervientes revolucionarios. Conforta el ver que el Pueblo sólo y únicamente se conmueve ante el argumento natamente español, de sentido y espíritu nacional; por más que se haga, no tienen arraigo en nuestro pueblo las ideas exóticas importadas por políticos sin contenido propio. A España le sobran ideas y problemas. No hace falta ir fuera a buscarlas. Las nuestras son tan intensas y vigorosamente propias, que en ellas reside el verdadero ideal. Circunseribámonos a éstas y dejemos a los que quieren encontrarlas allende los Pirineos.

Habla Gimeno: Camaradas, ya habéis oído; ya se os ha dicho el motivo principal por el que la Federación Aragone-

sa viene en estos momentos a dirigir su palabra al pueblo aragonés. No somos una federación de antes de ayer, no somos una Federación que llega a la vida política, no obstante el calor que conmovió la conciencia del pueblo; no somos una Federación que venga a hacer granjería de los apetitos políticos para aumentar sus efectivos.

Hablando de los sucesos de Zaragoza, dice:

«Reunida la Federación, tomó el acuerdo de quedarse allí, de estar ante el peligro, de caer todos antes que huir sin dignidad, y en este empeño, que podrá ser de lestarudez revolucionaria, pero que tiene el gesto bello, romántico de luchadores sinceros, cayeron todos, cayeron todos menos el que os habla, y por eso yo tengo la obligación moral de recordarlos aquí, porque ellos fueron los que forjaron a los marxistas aragoneses, luego que recordarlos aquí y entre ellos fué nuestro camarada el comandante Sist, que supo dar en los últimos momentos de su vida la última lección de dignidad a los

militares, exigiendo mandar por sí mismo el pelotón de ejecución».

Cita a continuación a los demás compañeros, dedicándoles palabras de admiración y elogio, diciendo que su labor había sido paralela a la realizada por los camaradas anarquistas.

El camarada Anselmo Lorenzo dice—y Pablo Iglesias fueron los que educaron al pueblo español; fueron los que sentaron las bases de una revolución que ahora estamos realizando.

Habla de la pureza moral de la Federación Aragonesa en estos términos: «En sus cuadros no figuran los cuchimanes ni los compinches que antes hacían una política caciquil y antirrevolucionaria y que sólo figuran aquellos que quieren unirse para ganar la guerra y la revolución».

Cree, por tanto, precisa la unión de las sindicales, y quien se oponga será confundido y aniquilado.

Relatiéndose al Consejo de Aragón, dice que a pesar de todos los esfuerzos y buena voluntad puestos en su dirección, hay dificultades que no se resuelven, entre ellas el problema del Orden Público.

«Nosotros tenemos que decir, compañeros, que si el orden público no puede organizarse en una forma eficiente, particularmente hoy, que están superados los obstáculos, hoy se puede crear un orden público, pero que no sea antifascista, que no se vaya a emplear contra los obreros».

Alude a la C. N. T. y dice que está conforme en los aspectos de ganar la guerra y la revolución, y por eso fracasará todo el que intente enfrentarlos.

Ensalza la figura de Largo Caballero, como conductor indiscutible de la victoria y garantía de la revolución. Fustiga las maniobras políticas que contra él se hacen, que son hechas por los que desean que todo quede como antes.

«Claro está que contra la opinión de la mayoría de los trabajadores españoles no se podrá gobernar en España, ni se podrá ganar la guerra ni hacer la revolución, y por eso nosotros decimos y advertimos que no estamos dispuestos a escuchar maniobras de entre bastidores».

«Venimos a evitar, compañeros, que nuestras viejas concesiones socialistas y colectivistas sean deshonradas por inconscientes. Venimos a decirlo al pequeño propietario que en nosotros tendrá un defensor, pero tendrá también en nosotros un consejero de ley. Digo que estimo la colectivización y entro en ella. Todos los problemas regionales aragoneses que tenemos planteados, queremos ir llenando aquellas partes que se fueron resquebrajando entre la política general del país».

Alude a los seis meses que ha vivido entre los fascistas, que es un régimen de vergüenza y oprobio y hambre y termina la emocionante arenga con vivas al socialismo, a la emancipación y a la victoria, que son contestados con entusiasmo.

J. A.

ALEMANIA y la no intervención

Londres, 18. — El «Daily Herald» publica la fotografía de un pasaporte y del diario del aviador alemán Hans Sabotka, encontrados entre los restos carbonizados de su aeroplano derribado hace dos semanas por los republicanos en el frente vasco.

El pasaporte es nuevo, sacado el 5 de abril (mes y medio después del acuerdo de No Intervención) y estampillado por el jefe de policía de Berlín como válido para España.

Los restos de su diario personal registran su partida de Berlín a las 9,22 del día 26 de abril y su llegada a Roma a las 2,55 de la tarde, salió de Roma a las 7,45 y llegó a Sevilla a las 3,30 de la tarde.

Otros documentos personales nos dan a conocer sus vuelos de bombardeo, realizados sobre Bilbao y otras ciudades republicanas. — C.



Dice «Solidaridad Obrera», en su editorial: «SE HA CONSTITUIDO UN GOBIERNO CONTRARREVOLUCIONARIO», del que copiamos los párrafos siguientes:

«Venidote notando desde hace algunos meses el deseo profundo de alejar a las organizaciones obreras de la dirección de la cosa pública. Era el anhelo de la contrarrevolución disfrazada, anhelo que ésta ha procurado encubrir cuanto le ha sido posible, hasta que las potencias extranjeras de las que es servidora fidelísima, le han ordenado hacerlo público.

Aquella absurda consigna del Gobierno «estrictamente sindical», no fué sino un globo de sondeo para comenzar el ataque. Y el ataque comenzó en seguida, uniéndose todos los sectores francamente antirrevolucionarios en apretado haz contra las dos centrales sindicales, cuyo sentido de responsabilidad, de capacidad y de cordura nadie desconoce por asaz evidente.

¿Que con tal actitud se rompía el bloque antifascista, en cuyo hoc todos aquellos partidos y partidillos han entonado tantas loas? ¿Que con tal actitud se quebraba la unidad sagrada?»

«Y bien, ¿qué ha de pasar aquí? Aventura es yaticinar, lo que no nos seduce. Preferimos el terreno de las afirmaciones categóricas sobre cosas concretas. Y lo más concreto de esta hora es que se ha constituido un Gobierno de paz y de guerra.

De paz, porque tal es el deseo de las potencias democráticas, bajo cuyos auspicios ha sido formado. De guerra, porque el hecho de desentenderse de las organizaciones obreras, a cuya actuación temeraria y heroica debiese que el fascismo no se impusiera en la Península desde los primeros momentos, supone una actitud belicosa y decididamente antiproletaria.

Ante esta doble posición, los trabajadores han de estrechar más aún sus lazos de unión. La Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo han de actuar como un solo elemento bajo una sola dirección y con una sola voluntad: vencer al fascismo, oponerse rotunda y enérgicamente a todo armisticio, a todo abrazo de Vergara, y luchar sin tregua por el aplastamiento de la reacción.

Ahora más que nunca: ¡ALIANZA C. N. T. - U. G. T.!

Ahora más que nunca: ¡TRABAJADORES DE TODA ESPAÑA, UNOS!»

«NUEVOS RUMBOS», da como título «La Vanguardia» a su artículo de cabecera. Dice así:

«El señor Largo Caballero ha fracasado en su intento de formar Gobierno y ha declinado el encargo que le dió el presidente de la República. ¿Causas del fracaso? El señor Largo Caballero ha encontrado la hostilidad absoluta del Partido Comunista, que se ha visto secundado por el Partido Socialista, el cual, por primera vez, probablemente en su historia, se ha manifestado en discrepancia completa con la Unión General de Trabajadores que había, por el contrario, declarado en principio que sólo daría su apoyo a un Gobierno presidido por el señor Largo Caballero. La discrepancia entre el Partido Socialista y su Sindical es un suceso tan importante que merece ser subrayado y anotado. Puede tener, en plazo más o menos remoto, consecuencias insospechadas. Frente a esta posición irreductible, Largo Caballero ha tenido que declinar.»

«El último día declaramos nuestra complacencia ante la posibilidad de un Gobierno Largo Caballero, sencillamente porque representaba —nos apoyábamos en la evidencia de los hechos— el acercamiento preyo y luego el camino de la unión de las dos grandes Organizaciones proletarias. Este acontecimiento nos parecía y sigue pareciéndonos, mucho más importante para la línea antifascista que otros de apariencia, si se quiere, más sensacio-

nal. Ignoramos qué nuevos rumbos tomará el Gobierno que acaba de nacer; pero cualesquiera que sean, si en vez de tender hacia la unidad del proletariado se encaminan a su alejamiento, les repuntamos desgraciados y adversos.»

«El Día Gráfico», comentando la solución de la crisis, dice en su editorial: «Gobierno de Frente Popular», y añade:

«Las amenazas y los desplantes violentos amenazaban con empeorar la grave situación creada al plantearse la crisis. La negativa rotunda a prestar asistencia a todo Gobierno que no presidiera Largo Caballero formulada por las dos centrales sindicales y su oposición a participar en un Gabinete en el que asumiera Largo Caballero la Presidencia y el Ministerio de la Guerra expresada por el Partido Comunista, han puesto al presidente de la República en la disyuntiva de ir o a la formación de un Gobierno sindical o a la de un Gobierno de Frente Popular. Al decidirse el jefe del Estado por la segunda solución, fía seguramente en que no habrá de faltar al Gobierno de Guerra contra el fascismo, que es al mismo tiempo defensor de la independencia de España, el concurso patriótico, en el frente y en la retaguardia, de las dos sindicales que hasta ahora han venido prestando su colaboración leal en la difícil empresa de atender a la solución de muchos y graves problemas y al mantenimiento de la República y de la independencia del territorio nacional.»

«LA GUERRA, EN PRIMER PLANO», consigna en su artículo de fondo «Las Noticias». De él entresacamos los párrafos que siguen:

«Se ha resuelto la crisis. Al cerrar nuestro periódico nos llega la confirmación de que el camarada Negrín ha formado Gobierno y de que éste se halla reunido. Lamentamos sinceramente que en el nuevo Gabinete no participen directamente la U. G. T. y la C. N. T. Hubiera sido así un Gobierno de amplia base en el que las masas hubieran contado con una representación específica. Sin embargo, no olvidamos que en él están incluidos los partidos de filiación proletaria y esto le permitirá desarrollar su labor con más desembarazo.»

«El Gobierno tiene el deber de volver el país de cura a la guerra. De movilizar todas nuestras energías, polarizándolas hacia un solo punto: el de la victoria sobre el fascismo. Para ello ha de planificar la industria civil y la de guerra y controlarla cuidadosamente; ha de asegurar el orden revolucionario en la retaguardia, estimular la producción, crear poderosas reservas y colocar nuestro Ejército en los caminos de la ofensiva. El Gobierno de la victoria será para nosotros el que acometa con entusiasmo esta labor y el que la dé cima triunfal.»

«El Diluvio», apartándose un poco del problema palpitante de la crisis, habla de «EXPORTACIONES E IMPORTACIONES». Copiamos el principio, que es lo más interesante:

«Bien que se impida la exportación de los artículos de necesario consumo y de que no se halle suficientemente abastecido nuestro mercado. Pero mal que se prohíba o dificulte la exportación de los géneros que pueden sobrarnos después de satisfechas las necesidades de nuestro consumo. Y rematadamente mal que se evite o entorpezca la importación de todos aquellos productos de que carezcamos y nos sea posible adquirirlos en el extranjero.»

Pues bien, así los gobernantes de Valencia como los de Barcelona, cometen ahora la enormidad de oponerse al desarrollo de nuestro comercio de exportación e importación.

La ingerencia oficial agota por completo nuestras energías económicas; la economía dirigida constituye para España una inmensa calamidad.»

Para nutrir la Suscripción Pro-Armas

La secretaria particular de la Presidencia de Aragón, que con tan laudable interés viene ocupándose de nuestra suscripción, ha organizado para esta noche una función cinematográfica, en el cine Goya, cuyo rendimiento se aplicará a los indicados fines.

Dado los móviles altruistas de la

empresa y los méritos del programa, no hay que dudar de la afluencia de espectadores.

El pueblo de Caspe sabrá corresponder, como un solo hombre, asistiendo al cine Goya, a los desvelos de la secretaria particular de la Presidencia a quien anticipamos las más expresivas gracias.

CONSEJO DE ARAGON

Presidencia

ASCASO HA REGRESADO DE SU VIAJE A VALENCIA

El Presidente del Consejo de Aragón, compañero Joaquín Ascaso, ha regresado de su viaje a Valencia, a donde fué para entrevistarse con el Presidente del Consejo de Ministros y el Ministro de la Gobernación dimisionario.

Interrogado sobre si podía hacernos algunas manifestaciones de su viaje a Valencia, mostróse reservado y sólo hizo patente su discrepancia en los momentos actuales, que son los de laborar todos por el aplastamiento del fascismo.

VISITAS EVACUADAS EN LA PRESIDENCIA EN EL DIA DE AYER

Desde primeras horas de la ma-

ñana de ayer cumplimentaron a nuestro Presidente, en su despacho de la Presidencia del Consejo de Aragón, los consejeros de Trabajo, Transportes y Comunicaciones y el de Obras Públicas, con un representante delegado de las minas de Utrillas y otros para armonizar algunas discrepancias surgidas en dicha localidad minera, que han quedado salvadas por completo.

También cumplimentó a nuestro Presidente el secretario de Unión Republicana de Aragón, para un asunto de partido.

El conocido militante anarquista, Gastón Leval, juntamente con un delegado francés, cumplimentó al Presidente, cambiando, al mismo tiempo, algunas impresiones.

SECCION ZARAGOZA

Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza U. G. T.

DE HABILITACION

Se pone en conocimiento de los maestros de la provincia, que esta Habilitación ha solucionado las dificultades para el cobro de consignación de material diurno y de adultos del segundo semestre del año 1936, estando dicha consignación a disposición de los interesados.

También hace constar que seguramente con la mensualidad presente, se cobrarán los haberes de adultos correspondientes al mes de enero último, por estar las nóminas correspondientes al mismo en vías de solución.

Todos los compañeros ascendidos a 5.000 pesetas deberán enviar con toda urgencia la diligencia de ascenso a 4.000, para no retrasar en lo más mínimo la confección de nóminas, pues de lo contrario, no podrán figurar en nómina con el expresado sueldo de 5.000 pesetas.

Asimismo recuerda a todos los compañeros en general la obligación que tienen de justificar lo siguiente:

Primero.—Estar al frente de la escuela.

Segundo.—No hallándose al frente de la misma, justificar servicio de guerra en que presta sus servicios por medio de un certificado del Estado Mayor del Ministerio correspondiente.

Tercero.—Haber solicitado el ingreso en el Cuerpo.

Cuarto.—No percibir otros haberes que los del Magisterio.

Se exceptúan de esta obligación a los que ya justificaron con anterioridad, recordándose la imposibilidad de efectuar el abono de haberes a los que así no justifican.

Por la F. E. T. E., el responsable, Pedro Morga.

Gelsa a Durruti

De cuantos actos se llevan celebrados para perpetuar la memoria de nuestro inolvidable Durruti, quizá ninguno tenga la fuerza emotiva y simbólica que el celebrado en Gelsa, ese pueblecillo de la ribera del Ebro, y a escasos metros del enemigo.

En la plaza principal ha sido colocada una lápida que le da el nombre del heroico luchador, ello que por sí solo ya reviste un carácter de simpatía y amor hacia el desaparecido, tiene más valor y atractivo por la forma en que se ha llevado a cabo.

Un modesto miliciano, Salvador Gras, perteneciente al primer regimiento (primer batallón, segunda compañía), destacado en la posición de Miralrio, término de Gelsa, y a escasos metros de las trincheras que el enemigo tiene en Quinto ha sido el autor de la lápida colocada.

Sin ser artífice de la piedra, sin conocer el arte del cincel y la escarpa, Gras, con un bloque de piedra arrancada en la propia trinchera, con paciencia sibarita, con el tesón del hombre que forja un ideal, ha labrado una bella placa que mide aproximadamente 60 por 80, es toda ella una bella obra de arte, un preciado galardón que un hijo del pueblo ha sabido cincelar para quien todo lo dió por el bien de nuestra causa.

La lápida lleva una corona primorosamente labrada, y en el centro el busto con las iniciales C.N.T.-F.A.I., y la siguiente inscripción: «Murió en Madrid el día 20 de noviembre de 1936. Recuerdo a nuestros malogrados Durruti, de los compañeros del primer regimiento, primer batallón.—Gelsa de Ebro, mayo 1937».

Este miliciano ha empleado en

terminar su obra cuarenta días, teniendo por toda herramienta unas navajitas, cabos de cuchara afilados y clavos de diferentes tamaños; allí, a pleno sol, o en el silencio de la noche, en su cabaña escondida, él ha dado cima a su obra, alguna vez interrumpida por el paqueo del enemigo cobarde.

Es una verdadera joya simbólica de un modesto hijo del pueblo a un héroe del pueblo; la inauguración fué un acto en extremo sencillo, sin grandes oratorias, sin preparativos, fué presenciada por los milicianos allí destacados y por los vecinos del pueblo; abrió el acto el camarada Campoy, y dirigió unas pocas palabras el miliciano-escultor Salvador Gras, el cual dijo que tan sólo había puesto toda su buena voluntad, por honrar la memoria de quien todo se lo merecía.

En nombre del cuartel general de la División Durruti, habló el camarada Rico, actual jefe interino de esta División. Con sencillas palabras, dijo a los reunidos que era preciso que todos supiéramos cumplir con el plan que nos dejó trazado aquel hombre de corazón de niño, y que el pueblo de Gelsa, cuando esta lucha fratricida termina con la victoria, sepa recordar con emoción aquel acto, y respetar con amor aquella placa que recordará por siempre a todos, que por allí pasó aquel hombre que libertó a estas tierras aragonesas del tirano opresor. Dedicó un recuerdo cariñoso al anarquista desaparecido, y se dió por finado el acto, que de cuantos se lleva realizados, por ser sencillo, por ser nacido de las entrañas de las tierras libertadas de Aragón, por ser el homenaje de sus combatientes, es quizá el que

más hondo he sentido en mi ruta de información.

Ya de noche, abandonaba Gelsa; la luna, con sus rayos plateados, besaba la placa en la plaza silenciosa, y allá en la lejanía unos disparos cruzaban el espacio, como salvajes de honor al héroe de la causa del pueblo.

JOSE LINUESA

Bujaraloz, mayo 1937.

Mifin en Fabara

PROPAGANDA JUVENIL

Y CONFEDERAL

El pasado domingo, por la mañana, se celebró en el pueblo de Fabara un acto en el que tomaron parte los compañeros siguientes: Tolosana, por la Comisión de Propaganda del Comité Regional; Sanz, por el Comité Comarcal de J. L. de Caspe y Galban por la C. N. T.

A las diez y media, hora señalada para la celebración del acto, el local del cine de la Colectividad estaba completamente lleno de compañeros que deseaban escuchar las palabras orientadoras de nuestros representantes.

Abierto el acto por un compañero de Fabara, cede la palabra al compañero Tolosana, el cual, con gran sencillez y buen estilo oratorio, hizo historia de la forma que actuó la C. N. T. antes del 19 de julio, haciendo apología de lo actuado por dicha Organización después de esta fecha, tanto en los frentes, ofreciendo la vida de sus mejores militantes, como en la retaguardia, estructurando el Orden y la Economía en general. Glosó lo que representaría para el proletariado la implantación del Comunismo Libertario, o sea, que igualaría a todos los hombres, aportando cada uno de ellos sus conocimientos manuales, técnicos o intelectuales, resultando del total de ellos la perfecta armonía y la felicidad de las familias, no conocida aún por culpa de los prejuicios que nos han inculcado esta ralea de militares, curas y burgueses con instinto feudal.

Acto seguido tomó la palabra el compañero Sanz, el cual habló de las intenciones malsanas que emplean algunos políticos para frenar el ímpetu y las ansias de los trabajadores de estructurar una vida mejor y por eso procuran ahogar la guerra y la revolución.

«Compañeros —dijo—: alguien quiere que pactemos con los facciosos, realizando un nuevo abrazo de Vergara, cosa imposible para nosotros, que sentimos desgarrado nuestro corazón con motivo de haber sido fusilados en el campo rebelde, innumerables compañeros nuestros, por el solo hecho de haber querido estructurar un mundo más humano.»

Hizo un llamamiento a todos los que componen las J. L. puras que no pierdan el tiempo en ñoñeces que no conducen a ningún fin práctico y procuren estudiar y leer todo cuanto les sea posible, a fin de capacitarse, para poder, en fecha no muy lejana, ser forjadores de la nueva Economía que se está estructurando.

A continuación habla el compañero Galban sobre la Revolución que se está llevando a cabo en toda la España liberada, recomendando a todos aporten su concurso a ella, de lo cual resultará un estado de cosas que abarcará todas las aspiraciones del proletariado. Habló de la Colectivización, poniendo de relieve las ventajas que aporta este sistema sobre el individualismo.

«Con la formación de Colectividades apartaréis el pavor y la desesperación que cunde en una familia cuando se presenta en ella cualquier monstruo de los siguientes: paro forzoso, enfermedad crónica o la vejez; pensad siempre que el plan colectivo anula estas calamidades y, al mismo tiempo, resuelve la explotación del hombre por el hombre y facilitará que en fecha próxima se aplique la mecánica al agro español, lo cual representará un avance fantástico

Desde Mora de Rubielos

Importante reunión de transportistas

En Mora de Rubielos, a diez y seis de mayo de mil novecientos treinta y siete y doce horas de su mañana, en el domicilio del Consejo Comarcal, oficina de la Consejería de Transportes, se reúnen previa autorización, los transportistas de esta comarca, tomándose los acuerdos siguientes:

1.º Por unanimidad de los asistentes, se acuerda proceder a la socialización del transporte en esta comarca, constituyendo la Sociedad Colectiva de Transportes de la Comarca de Mora.

2.º Valorización del material que los camaradas transportistas ingresan en la Colectividad, tal como coches, camiones, garages, etcétera.

3.º Nombrar una comisión que ha de efectuar la valorización de los objetos citados en el párrafo anterior, asesorados por un técnico.

4.º Creación del sueldo familiar de diez pesetas diarias, más un aumento de cincuenta céntimos por persona que integre la familia (esposa, hijos o padres a mantener).

5.º Se acuerda volver a reunirse el día 21 de los corrientes, y en esta reunión nombrar los camaradas que han de componer la Comisión Técnica Administrativa.

6.º Para la amortización del material valorizado, cada mes se destinará el sobrante que quede después de pagados sueldos y gastos que origine el sostenimiento en buen uso de todo el material, y cuando éstos hayan sido amortizados, los beneficios se repartirán

mensualmente y en partes iguales entre todos los transportistas que integren la Colectividad, teniendo en cuenta la necesidad de la adquisición de nuevo material, para la buena marcha del transporte comarcal.

7.º Se acuerda, a instancias del camarada José Carceller, que todos los coches y camiones requeridos pertenecientes a esta Colectividad se hagan las gestiones necesarias para que sean devueltos a los transportistas, siempre que no estén al servicio de Guerra, y sean imprescindibles para dicho cometido.

8.º Se establece el precio del transporte en camión de la siguiente forma:

Una peseta por kilómetro, cuando el camión vaya de vacío, y una peseta veinticinco cuando lleve las tres toneladas. Si al ir a cargar, el contratante tuviera que llevar género, puede hacerlo hasta una tonelada por el mismo precio de una peseta por kilómetro. Para el transporte de muebles u objetos de volumen se cobrará por camión completo una peseta veinticinco céntimos.

Asistieron a la reunión los camaradas que a continuación se citan: Mañes, Gil y Compañía, Juan Gimeno, Manuel Jarque, Miguel Juan Bayo, Indalecio Pérez, Andrés Ponz, Francisco Barceló.

No teniendo más asuntos de qué tratar, se dió por terminada la sesión a las diez y seis.

«Un borracho es un parásito, eliminémosle»

Con gran entusiasmo, con un derroche de jactancia y con un libertinaje sin igual, han tomado muchos esta guerra.

Toda persona consciente no puede consentir que en los momentos que atravesamos sigan algunos que se dicen «revolucionarios», embriagándose de la manera que lo hacen.

Es que han tomado esta guerra como otras, en donde no se ventilaban más que intereses capitalistas, y eso no.

Es muy lastimoso y lamentable que ahora, cuando los obreros tenemos que dar el ejemplo, se ven borrachos y se den espectáculos indignos de mencionar.

Pero es tal la contrarrevolución que hacen muchos, que hasta censuran y claudican el que no haya bebida. Eso es intolerable. Por lo que se ve, hay muchos que quieren quitarle el «prestigio» a Queipo. ¿Y esos son revolucionarios? Lo son, no faltaba más; a «revolucionarios» de bares y tabernas, no hay quien les gane, tienen razón.

Pero llega cierto día en que a esos «revolucionarios» les sale el

tiro por la culata y entonces ya no queda nada.

¡Comaradas! A todos estos elementos no hay que atenderles. Un borracho es un perro rabioso; en una palabra: «Un borracho es un parásito, eliminémosle».

Antonio RUBIO SALAS

La Puebla de Híjar, mayo 1937.

«Federación Regional de Colectividades de Aragón»

Comunicamos a todas las comarcas y colectividades en general, que, habiéndose puesto en marcha en Aragón una fábrica de toda clase de licores, se sirvan hacer los pedidos a la misma, que reside en Mas de las Matas (Colectividad).

Para toda clase de informes y nota de precios rogamos os pongáis en relación con la misma o con esta Federación.

Por la Federación, El Subsecretario.

Caspe, 17—5—37.

Intelectuales canadienses en favor nuestro

Manitoba (Canadá), 18. — Los miembros del «North Winnipeg Cultural Club», reunidos en asamblea, acordaron transmitir al Gobierno republicano de España el acuerdo adoptado durante la misma, y que dice así:

«Comprobado que el establecimiento del fascismo significa la destrucción de la cultura y la persecución de todos los propulsores y creadores de la civilización y ante el gesto heroico del pueblo español que lucha contra el fascismo invasor, expresamos nuestra simpatía sincera hacia la España republicana y también hacia aquellos escritores y artistas que han acudido a la defensa del pueblo español, durante este conflicto, aun a riesgo de sus propias vidas.»

nuevo dragon

DIARIO DE LA MAÑANA

Fragmentos del reportaje «Badajoz»

A CAZA DE «ROJOS»

Aquella noche fué la más larga y horrorosa que pasé en mi vida. Después del cuadro tétrico de la plaza de San Juan y calles adyacentes, aun me tocaba conocer en Badajoz un San Bartolomé de Francia, cuando la matanza de los chugonotes.

Mi calvario no había terminado con la caída de la población; tenía que conocer las amarguras de la muerte de mis compañeros y, tal vez, la mía. Pero en verdad digo que en aquella ocasión mi vida no tenía valor alguno, y ésta la hubiera dado por no haber visto los horrores y crímenes cometidos por estos salvajes fascistas al grito crónico de ¡Viva España! y ¡Arriba España!

Tras una dura resistencia de nuestros heroicos carabineros y milicianos, que le costó al enemigo dos banderas del Tercio y bastantes «Regulares», que cayeron barridos por nuestras fuerzas, pudieron los facciosos abrir brecha por la puerta «Trinidad», adueñándose inmediatamente de las calles de la ciudad, no sin emplear toda clase de máquinas de guerra y varios cazas, que harían, con sus ametralladoras, a los leales que había parapetados en azoteas y tejados.

Una vez dueños de la situación los enemigos, dominaron todas las calles y plazas de la localidad y se dispusieron a la «caza de rojos», como ellos decían.

Los moros y los legionarios, sedientos de sangre, se fueron a los

«refugios» que se habían habilitado, así como a las iglesias. A los hombres que iban saliendo, el que tenía traza de obrero era fusilado allí mismo.

Ya obscurecido, próxima la noche, se publicó un «bando» prohibiendo salir a nadie de sus casas, desde las 9 de la noche. Para que ésta fuera más triste y lóbrega y más encubridora de los asesinatos que pensaban realizar, ordenaron también apagar todas las luces.

El silencio fué sepulcral; el temor que reinaba en los hogares y, sobre todo, en los de los obreros, era grande.

A las diez de la noche, los militares, combinados con elementos de derechas, empezaron a actuar, a hacer la «limpieza», que tantas veces ha dicho ese criminal de Sevilla.

Inmediatamente se formaron unas rondas volantes, dirigidas por los fascistas que habían sido libertados de la cárcel. Recorrieron las calles de la población acompañados por «Regulares» o del Tercio, deteniéndose en las casas habitadas por «rojos». Preguntaban por el marido, hijo o hermano, lo hacían salir a la calle y, en su misma puerta, en presencia de la madre, del hijo o de la mujer, eran asesinados a tiros o a culatazos dados en la cabeza, dejando allí el cadáver, con orden de que no lo tocaran.

Muchos se habían ya acostado; les hacían levantar y en paños me-

nores eran igualmente asesinados. Lo doloroso, lo horrible es que cuando no encontraban al que buscaban era fusilada la mujer o la hija.

El pánico que se apoderó aquella noche trágica de los habitantes de Badajoz es indescriptible; sobre todo, por los barrios extremos, donde, por lo regular, tiene su vivienda, la gente trabajadora.

Se oía claramente, al parar el auto de la ronda, el tiro del fusil, la caída del fusilado, con el alarido desgarrador que daba al desplomarse, y el grito angustioso de la familia, que presenciaba, impotente, cómo le malaban cobardemente a sus seres queridos.

Por otro lado, cerca, muy cerca, en la plaza de Toros, sonaba el tableteo de las ametralladoras, mezclado con el tiro de fusil llamado de gracia y las exclamaciones de angustia, llamando a sus padres o a sus hijos, de los que morían vilmente asesinados, y más allá, en las murallas del cuartel de la «Bomba», frente a Telégrafos, se oía claramente el ruido de los que allí caían, víctimas del odio reconcentrado de ese mal engendrado Queipo de Llano.

Al otro día, las calles estaban cubiertas de cadáveres, que fueron recogidos en camiones, con un número de 2.000 fusilados.

Quien conozca Badajoz se dará cuenta de mi tortura, de mi desesperación, de mi terror, de mi rabia rayana en la locura, ya que desde la calle Arca Agüero, donde vivía, oía claramente los ayes de dolor y de angustia de nuestros hermanos que caían bajo el plomo bárbaro de los fascistas extremos.

TOMAS LORENTE

A LA ESPECTATIVA

Sin el necesario elemento de una información completa y veraz, no se puede formular un juicio concreto acerca de la situación que crea este momento de la postcrisis. Sería temerario, aunque muy español, por desgracia, hacer crítica, basada en hipótesis y en rumores callejeros.

En definitiva, no sabemos sino que se ha formado un Gabinete de tipo «Frente Popular», con parecidas características al que gobernaba antes del estallido de julio; es decir, que en él no toman parte activa, como entonces, elementos de las sindicales obreras, que, aun siendo parte integrante del conglomerado que venció en las urnas el 16 de febrero del pasado año, no quisieron, por su apoliticismo, exigir carteras a la hora de establecer el pacto ofensivo para luchar en los comicios.

Si una conmoción tan terrible como la que padece el país, capaz de perturbarlo todo y de revertir hasta los más recios criterios, hizo —al parecer— necesaria la presencia en el Gobierno de quienes al exigir un puesto en el timón de la nave, asumían asimismo la obligación de hacerla navegar por buen rumbo. Pero tampoco queremos analizar con espíritu crítico los resultados de aquella renuncia de propósitos. Si la meta era terminar la guerra exterminando al fascismo, confesemos que podremos estar muy cerca, pero que todavía no hemos puesto pie en la línea final.

Entre timonel, nave o mar, acaso el más importante es el papel de mar, que puede, a su voluntad, desencadenar las tempestades o hacerle manso y llano el camino al navío. El mar manda en la nave y en el timonel.

Ahora, la cuestión es preguntar: ¿Qué ha pasado en Valencia? ¿Hay que lamentar descarados desprecios, turbias maquinaciones, intrigas del viejo estilo político, zancadillas que han dado por resultado la táctica del clásico empujón? No lo creemos...

En fin, por hoy, no nos toca otro remedio sino quedar a la expectativa.—A. G.

«Volkischer Beobachter» — había adoptado en estos últimos tiempos unos procedimientos absolutamente indignos.» — C.

Más oficiales italianos a España

Paris, 18. — Comunican de Nápoles a «Le Petit Journal» que ha salido de aquel puerto el vapor «Liguria» un nuevo contingente de más de 500 oficiales italianos con destino a España.

El vapor «Liguria» ha sido clasificado recientemente como «crucero auxiliar», por lo que escapa a la jurisdicción del control. — Corresponsal.

El proletariado suramericano, al lado de la República

Buenos Aires, 18. — En el Congreso Ordinario de la Organización Sionista Socialista de Buenos Aires, se tomó el siguiente acuerdo:

«El Primer Congreso Ordinario de «Poale-Sión-Zeire-Sión», en la Argentina, expresa su solidaridad más calurosa con el proletariado español y le desea una victoria gloriosa en su lucha heroica por la democracia mundial.»

Noticias del extranjero

Distinción al representante de España en Londres

Londres, 18. — En el aniversario de Shakespeare, celebrado este año con mayor esplendor si cabe que los anteriores, se ha oído la voz de nuestra nación, por boca de su Embajador en Londres.

Ceremonias, músicas, himnos, visitas a la casa y a la tumba del poeta en Stratford-on-Avon, tienen como colofón un tradicional banquete, al que asisten los representantes diplomáticos de todos los países, y en el que uno de ellos —

este año el Embajador de España — se encarga de ensalzar la figura de Shakespeare. El representante de España, rodeado por los de todos los países del Mundo, envuelto en una atmósfera de simpatía y cordialidad, ha hecho la exaltación del poeta en este importantísimo acto, pero a la vez, por las especiales circunstancias que vive hoy, su designación ha sido favorablemente comentada en los círculos políticos ingleses. — C.

La dictadura portuguesa. se permite descortesías con su vieja aliada

Tánger, 18. — Con motivo de las fiestas de la Coronación de los reyes de Inglaterra, en todas las Legaciones y Consulados de esta ciudad han sido izadas sus respectivas banderas. Igualmente, todos los barcos surtos en el puerto han sido empavesados. Sin embargo, ha habido una excepción que es objeto de apasionados comentarios.

Unos barcos de guerra de nacionalidad alemana, portuguesa e italiana, que se hallan aquí fondeados no han efectuado esta obliga-

da prueba de cortesía a la Gran Bretaña.

También se ha comentado mucho la ausencia del ministro italiano en Tánger, en la recepción que se ha celebrado en la Legación inglesa.

En contraposición con esta posición, en todos los edificios oficiales de España y en muchas casas particulares de españoles aquí residentes, se pusieron banderas republicanas, causando el hecho inmejorable efecto. — C.

Los periodistas mejicanos, contra Hitler y Mussolini

Los diplomáticos protestan

Méjico, 18. — Los ministros de Alemania e Italia han manifestado oficialmente su disgusto por las increpaciones de que han sido objeto los nombres de Hitler y Mussolini, en ocasión de un acto poli-

tico celebrado por los periodistas de izquierda.

Hay que hacer notar que los manifestantes habían desfilaro ante el Palacio Nacional en presencia del Presidente Cárdenas. — C.

En la prensa italo-germana prosiguen los ataques contra Inglaterra

Milán, 18. — El «Sera» de Milán, refiriéndose a la llamada al país de los corresponsales de la prensa italiana en Londres, dice:

«Alemania está de completo acuerdo. Las órdenes dadas por los directores de todos los periódicos italianos a sus corresponsales o enviados especiales en Londres, de regresar inmediatamente a Italia, son vivamente aplaudidas por la prensa alemana.

Los periódicos están absolutamente de acuerdo en juzgar el gesto de la prensa fascista como un acto no solamente digno, sino también obligado. «La prensa británica — escribe a este propósito el

Parles de guerra

Hijar, 18 (10 noche). — Parte oficial facilitado por el Estado Mayor de la 25 División (Luis Jubert).

Parte de las 8 horas: Brigadas 116, 117 y 118 sin novedad.

Parte de las 20 horas: Brigadas 116, 117 y 118 sin novedad. — C.

Sariñena, 18 (11 noche). — Comunicado oficial del Cuartel General de Sariñena.

Parte de novedades de las ocho horas: Sin novedad en todos los sectores dependientes de esta Jefatura. En la mañana de hoy se han presentado con las correspondientes municiones y armamento siete evadidos del enemigo.

Parte de novedades de las 20 horas: Actividad ligera de aviación enemiga sobre nuestras posiciones de las divisiones 25 y 28, sin consecuencias. — C.

PRENSA FACCIOSA

La censura entre los facciosos, según Armando Guerra.

De «El Correo de Andalucía»:

«Muchas personas me preguntan a qué obedece mi repentino silencio desde febrero, después de haber escrito tanto sobre la guerra mundial, la de Marruecos, la de Abisinia y la actual de España. En un artículo titulado «Mis violetas», dije que estaba roto física y moralmente, y cuando se encuentra uno en tal estado no está para escribir ni para discutir a derechas. Difícil con mis huesos en el hospital de la Cruz Roja y allí las atenciones de los doctores y los cuidados de las hermanas de la caridad han calafateado mi vieja humanidad. ¡Si serían buenos los doctores Galnares, Vela, Lazo, Sánchez Cuesta, Murga, Camacho y Angulo que han acertado a ver lo que no vió el famoso doctor que cobró 20.000 duros por una consulta. Sin embargo, también ha habido otras causas que me han obligado al silencio. Yo no checheo todavía y he demostrado que sé mi oficio de militar. Por eso no puedo aceptar dignamente que me vengan a las manos personas menos capacitadas que yo en cuestiones de arte militar y tachen de mis crónicas lo que mejor les venga en gana. Por tanto no me tengo, pero lo que yo escribo ha de publicarse tal como salió de mis manos o ir al cesto de los papeles. El pasado invierno, hablando del mal tiempo, dije que las batallas necesitaban del sol como las corridas de toros. Esto escribí en Salamanca donde ejercía las funciones de censor un segundo teniente de la guardia civil de la escala de reserva que tachó tan especiosos párrafos. Entonces debí en-

mudecer y no lo hice pensando en España. También tachó después un ejemplo que yo ponía de la campaña de Napoleón en Rusia el año 1812. Napoleón hizo grandes estudios sobre las temperaturas de muchos años, pero la blanca nieve desbarató sus concepciones. Pregunté al delegado de Prensa (profesor de Economía y Hacienda en la Universidad de Valladolid), si toleraría que el bedel de la Universidad le corrigiera un libro suyo sobre su asignatura. Entonces cogí la pluma y dije como Augusto en su lecho de muerte: «La función ha terminado». Y añadí por mi cuenta, pensando en las miserias de esta vida: «¿Qué asco!» ¿Podría continuar escribiendo en estas circunstancias? Me vine a Sevilla para atender a mi salud y dispuesto a no llamar a la puerta de ningún periódico porque, aunque me pagasen a peso de oro, mi dignidad me ordenaba callar. Quebranto hoy mi propósito porque son muchos los que me piden que escriba. Si nuevamente emudezco, no será mía la culpa. Armando Guerra.»

La dignidad le mandaba callar; pero en cuanto le piden que escriba, habla. Tal vez porque en cuanto habla, cobra.

Lo de que no estaba «para discutir a derechas» necesita un añadido: «por lo cual me van a echar otra vez porque mi papel es el de discutir así, a derechas, a gusto de ellas». Eso, suponiendo que sea capaz de otra clase de discursos.

En cuanto al teniente de la guardia civil que actuaba de censor, merece la sincera condolencia de los que hayan intentado leer un solo artículo del ilustrado escritor militar, antes o después del calafateo.